

EL VIAJE DEL JALIFA

EL GRAN VISIR ACEPTA, EN NOMBRE DEL JALIFA, LA INVITACION DE GRANADA

EL HOMENAJE A ALHAMAR

El alto comisario de España en Marruecos ha remitido al alcalde de Granada una carta del gran visir, manifestando, en nombre de su alteza imperial el jalifa, su agradecimiento por la invitación que se le ha dirigido para que visite Granada, y cuya traducción es como sigue: «Las alabanzas le son debidas a Dios. ¡Nada hay perdurable sino su imperio!

A la señoría del muy poderoso alcalde de la ciudad de Granada, señor de los puros afectos, el de inquebrantable palabra. Haga Dios perpetua vuestra salud, así como el mandato de vuestra autoridad. No cesamos de interesarnos por el estado de vuestra persona, por vuestros queridos allegados y en desear tengáis para siempre amables esperanzas. Y después:

Legó vuestra carta dirigida a la considerable, honorable e ilustre persona de su alteza imperial nuestro señor el jalifa, en la cual, vos en vuestro nombre y en el de los moradores de esa ciudad de Granada, con ferviente cariño y sincero afecto, habéis instado de nuestro príncipe haga una visita a esa ciudad de encantadores vergeles, culto de rientes alegrías.

Con verdadero placer, con extraordinario contento y regocijo, ha sido aceptada vuestra invitación por su alteza, quien, a la vez, me encarga os haga llegar a vos y a todos los granadinos las muestras de su gratitud por el exquisito sentimiento que hacia él habéis demostrado con vuestra deferencia, cuya afabilidad ha hallado reposo en su espíritu. Su alteza ha visto en ello la prenda del afecto que ambos pueblos se tienen, así como la realización de los anhelos de ambas razas.

La esperanza de todos se cifra en esa visita que habrá de ser conjunción espiritual que lleve en sí, amparados por la Divina Providencia, faustos augurios y prosperidades, que no se verán separados en el transcurso de la estancia y del viaje a vuestra ciudad.

Recibid la expresión de nuestro afecto y la paz. A 18 de Dul Hiya bendito del año 1350, correspondiente al 25 de Abril de 1932.—El gran visir, Ahmed El Gamla (firmado).—Señalé Dios propicio. Tuñán, 26 de Abril de 1932.—El intérprete de 1.ª clase, José Gómiz Soler.—V.º B.º, El jefe de interpretación, ilegible.»

El ilustre poeta Francisco Villaseca, hijo adoptivo de Granada, ha redactado a petición de nuestro Ayuntamiento, el siguiente inspiradísimo texto para la lápida que se instalará en la Alhambra como homenaje a Alhambra:

«Alhambra, el varón más insigne de la casa de Nazar, fundador de la Alhambra:

Porque sobrepujaste los límites del tiempo y del espacio, haciendo palpitar todas las bellezas de la Naturaleza al crear las maravillas de este Alcázar para ceñir de gloria y de inmortalidad las divinas sienas de la ciudad inconfundible y Única, recibe este homenaje: comovido de Granada y con él la admiración y respeto del Mundo y el llanto de tus hijos desterrados, que, aún, en las soledades del desierto, a la luz de las estrellas, sueñan con el Paraíso de tus estancias encantadas.

No temas las injurias del Tiempo ni las veleidades de la fortuna, por que tu ardor desmesurado se eternizó en el portento de estos recintos. Podrán no quedar ni aun las sombras de estos muros, pero su recuerdo será siempre imperecedero como el del único refugio posible del ensueño y del Arte.

Y entonces, el último ruiseñor que aliente sobre el Mundo, fabricará su nido y entonará sus cánticos, como una despedida, entre las ruinas gloriosas de la Alhambra.—F. VILLASECA.»

El texto, como habrá visto el lector, es una muestra más de la inspiración del glorioso cantor de Granada.

En el Gobierno civil

Lo que dice el gobernador interino

El señor Martínez Carrillo, al recibir a los periodistas al mediodía de ayer, les manifestó con relación al petardo estallado la noche anterior en un portal de la calle Verónica de la Magdalena, que la Policía continuaba practicando detenidas diligencias para dar con los autores.

Se han recogido restos del petardo y sus componentes permiten asegurar que las características son idénticas a las de otros petardos estallados en la pasada huelga. Nos dijo también al gobernador interino, que por la mañana un grupo de estudiantes produjeron un pequeño alboroto como protesta con motivo de la última disposición de Instrucción pública sobre los exámenes.

Este acto ocurrió en la puerta de la Universidad y también en las cercanías del Instituto, rompiéndose en este último centro algunos cristales.

Con motivo de este pequeño alboroto, y como protesta del mismo, había visitado al gobernador una nutrida comisión de estudiantes de la F. U. E., que energicamente se quejaba de la actitud de los protestantes, los que opinan no han interpretado bien y sí de manera irónica y maliciosa la disposición ministerial.

Montefrío ha sido, por delegación del gobernador interino, al que sus ocupaciones no le han permitido marchar—, un ingeniero agrónomo don Víctor Moreno, para presidir una reunión de patronos y obreros y ve.ª la manera de conjurar la grave crisis de trabajo que allí se padece.

Por último supimos que el señor Martínez Carrillo había hablado por teléfono con el gobernador propietario señor Aguilera, que, como es sabido, se encuentra en Madrid. Cree el señor Martínez Carrillo que el señor Aguilera regresará el lunes a Granada.

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

Alarmas sin fundamento

De «El Liberal»: «Hay una Constitución que cumplir, y se cumplirá. Esa Constitución es para los catalanes la garantía de su autonomía; de una autonomía administrativa lo más amplia posible; pero que no pueden ni deben confundir con la soberanía. Esa misma Constitución es para los no catalanes garantía segura de la unidad nacional inquebrantable; una unidad nacional que no deben ni pueden confundir con la tiranía de aquel centralismo absorbente de la Monarquía, que cayó con ella para no levantarse.

Para cumplir y hacer cumplir a los unos y a los otros la ley fundamental del Estado republicano están reunidas las Cortes Constituyentes, y debe estar arma al brazo el Gobierno de la República.

No pueden quejarse los alborotadores de Cataluña y de Madrid de falta de libertad. Habían y escriben a espaldas la libertad, y no les va nadie a la mano con medidas de represión.

Se les están dando razones para convencerlos de que no tienen fundamento sus alarmas; de que no corren ningún riesgo ni la autonomía que allí reclaman con derecho, ni la soberanía nacional que aquí defenderíamos a todo trance, si la viéramos amenazada.»

Serenidad y comprensión

De «La Voz»: «No haremos el juego a los que a la sombra de la campaña contra el Estatuto pretenden hacer campaña contra la República. La agitación anticatalana encubre muchos propósitos turbios y no pocas intenciones hostiles. Y no somos tan inocentes que no nos demos cuenta de ello.

Pedimos, pues, serenidad y comprensión a los exaltados de allá. Serenidad y comprensión a los exaltados de aquí. Ha llegado el momento de resolver la cuestión catalana. Elevemos nuestros corazones a la altura de las circunstancias. Con la mente limpia de ofuscaciones, con el alma libre de rencoros absurdos, sin recelos, sin prejuicios, discútamos, no para romper, sino para entendernos. Porque podemos entendernos. Y nos entenderemos cordial, noble y generosamente. La República hará lo que la Monarquía no hizo.

Los técnicos en peligro

De «Luz»: «El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado pedir al Gobierno que aplique la ley de Defensa de la República al señor Ventosa.

A juicio de los regionalistas, el acuerdo es monstruoso. ¿Cómo se pretende sancionar de ese modo la brillante actuación del último ministro de Hacienda de la Monarquía?

En Barcelona se obstinan en que es un derrotista contumaz y que ha llegado la hora de que se ataje su campaña de descredito; pero puede que los catalanes no acierten a comprender la elevación de miras con que el señor Ventosa se dando al viento todo lo que puede perjudicar a la República dentro y fuera de España.

Esto no es derrotismo, es tecnicidad. El señor Ventosa no ataca al régimen; defiende la peseta. Si en la lucha es el régimen el que cae, todo queda reducido a una cuestión de accidente.

Por eso proclama en primer término lo importante del régimen es accesorio. Lo importante es lo otro. Y lo otro ¿qué es? Ahí lo otro es cosa sagrada, intangible, tabú: la tecnicidad del señor Ventosa, y con ella, el cuantioso fruto recogido al amparo de un régimen que ahora le importa un rábano.

Fíjese el Municipio de Barcelona bien: a lo mejor no es aplicable la ley de Defensa de la República.»

El idioma y la escuela

De «La Libertad»: «Si la República española sostiene económicamente las escuelas primarias de Barcelona y la Escuela Normal, dichos centros de enseñanza deben regirse por la ley general. Nada de régimen de excepción, ni para Cataluña ni para Castilla. Y si Castilla o Cataluña desean organizar particularmente centros de enseñanza, que corra por cuenta de estas regiones el sostenimiento económico.

Lo que no debe permitirse es que con dinero del Estado y por una excepcional transigencia se permita atacar el genio del idioma español, en la actualidad hablado por centenares de millones de hombres, cuya influencia gana día nuevas conquistas a su dominio espiritual.

La Generalitat y el famoso Patronato de cultura han escrito en su programa: «La enseñanza se donará en lengua catalana. Y sin respeto a las conciencias de los escolares y de los maestros se han repartido libros en catalán por las escuelas primarias, en los que no se tiene en cuenta el espíritu laico de la Constitución española y sin hablar para nada de otra cosa que no sea Cataluña.»

LA DIGNIDAD DE LA PRENSA

UNAS CUANTAS PALABRAS AL ORGANO DE LA DIFAMACION

No queremos perder la serenidad ni ante una agresión ruin. Las agresiones de este tipo las sanciona con severidad el público. Y la gente que ayer leyera ese papel titulado «Noticiero Granadino», sentiría sacó.

El periodismo es un instrumento de cultura, un arma respetuosa con la dignidad ajena, un oficio de caballeros. Lo que no puede ser es un trampolín para los audaces, una trinchera para los difamadores, una herramienta para los aventureros. Y cuando el periodismo pierde su propia esencia, se convierte en un libelo despreciable.

Nosotros hemos sentido el mismo asco al percibir el aliento viscoso y sucio de lo que pretende ser una injuria. Hemos apartado con repugnancia ese papel que se llama «Noticiero Granadino» y hemos dado orden de que no vuelvan a traerlo a nuestro despacho de trabajo, porque su sola presencia ofende.

¿Contestar? ¿Discutir? Ni siquiera.

DEL FRACASADO COMLOT

Los conspiradores se proponían atentar contra el presidente de la República cuando desembarcara en Valencia

Importantes detalles del plan Madrid 6.—Esta tarde se celebrará un careo entre los detenidos Soria, Lahoz, el «Maño» y Santigosa.

Podemos dar cuenta del verdadero plan que iban a poner en práctica los conspiradores. Se proponían atentar contra la vida del presidente de la República al desembarcar éste en Valencia, de regreso de Baleares.

El «Maño» era el encargado de llevar a cabo este criminal propósito, y luego Soria se encargaría de atentar contra el señor Azaña en los alrededores del Teatro Español o de la Zarzuela, cuando el jefe del Gobierno se dirigiera a dichos coliseos con motivo de la fiesta diplomática que tuvo lugar el 14 de Abril.

La opinión general coincide en que para encontrar la persona que facilitaba el dinero no debía perderse de vista el Centro Nacionalista el señor Albiñana, así como la casa número 26 de la calle de Sagasta. Se ha comprobado que todos los detenidos son pistoleros de acción, a excepción de «El Maño», que actuaba en Zaragoza a las órdenes del Sindicato Libre de Barcelona durante la época del terror.

Se ha podido saber que los detenidos mantenían relaciones amistosas con el señor Ramos Sales, el ex asambleista señor Puyuelo y el ex concejal de la Dictadura señor Lebrán.

Cuando fué detenido Soria, el patrón de todos ellos se presentó in-

De madrugada, en un cortijo

Exigen veinte duros y amenazan si no se los entregan

El día 4 del actual se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil de Benalúa de Guadix el dueño del cortijo denominado «Soto Bajo», Gregorio Soto Sánchez, con domicilio en dicho cortijo, denunciando que sobre la una de la madrugada anterior se presentaron cuatro o seis hombres en su cortijo y empezaron a dar golpes en la puerta, y que al preguntarle qué deseaban, le dijo uno de ellos que tenía que dar 20 duros para otros tantos individuos que había allí, que ellos se lo pagarían en trabajo cuando lo tuvieran.

El denunciante les respondió que volverían otro día y les socorrería, pero los sujetos en cuestión le replicaron que no se iban sin dicha cantidad y que estaban dispuestos a hacerlo trizas o a que los hiciera a ellos.

En vista de esta actitud les rogó que se arreglaran con 50 pesetas, arrojándoles al propio tiempo un billete de dicha suma, marchándose entonces los sujetos.

La Benemérita, sospechando que los individuos pertenecían al barrio de Camerote, del término de Guadix, así lo para dicho punto, averiguando que la noche antes de los hechos referidos habían estado en el ventorrillo de la Alegría los vecinos Manuel Martín Sierra, Manuel del Hoyo Toribio, Manuel Fernández Hernández, Juan Sánchez Sánchez y Manuel Pérez Sierra, los que fueron interrogados y, después de incurrir en numerosas contradicciones, se confesaron autores del hecho, entregando el Manuel del Hoyo el billete de 50 pesetas que habían sacado al denunciante.

Añadieron, que comitieron el acto influidos por las copes y creyendo que estos actos no se castigaban.

Dichos sujetos con el atestado correspondiente han sido puestos a disposición del Juzgado.

INCIDENTES ESCOLARES

UN GRUPO DE ESTUDIANTES PROMUEVE DISTURBIOS CON MOTIVO DE UN DECRETO SOBRE EXAMENES

Ayer mañana, un grupo de estudiantes promovió diversos incidentes en la Universidad con motivo de un decreto de Instrucción pública sobre exámenes.

Los reiterados escolares dieron diversos gritos y rompieron cristales y bancos. Después salieron a la calle dando gritos contra el Gobierno y el ministro de Instrucción pública. A dichos estudiantes se unieron algunos obreros. Intervino la Policía, disolviendo la manifestación.

Después los aludidos estudiantes se dirigieron a la Universidad, haciendo diversos destrozos y rompiendo el cerrojo del Paraninfo.

Los estudiantes de la F. U. E. se reunieron en su local comentando los hechos. Una comisión de la F. U. E. asió para el Gobierno civil, conferenciando con la autoridad gubernativa, a la que pidieron que la fuerza pública no actuara con violencia. También protestaron de la actitud de los otros escolares.

Más tarde, éstos intentaron asaltar el local de la F. U. E., donde se hallaban 200 estudiantes, que resistieron el asedio, evitando que realizaran su intento. Entre ambos bandos se cruzaron frases poco diplomáticas.

Los estudiantes de la F. U. E. acordaron celebrar una reunión en una clase de Derecho, asistiendo a la misma escolares de ambas tendencias. Los directivos de las distintas asociaciones profesionales aconsejaron calma y dijeron que primeramente era preciso informarse detalladamente del alcance del decreto y sus diversos aspectos, pero los alborotadores no se avinieron a estas razones.

En su consecuencia, el vicerrector de la Universidad, señor Marín Ocete, suspendió las clases y cerró la puerta exterior de la Universidad, restableciéndose la normalidad.

Lo que dice el vicerrector

A la una de la tarde estuvimos en el Salón Rectoral, donde se hallaban muchos catedráticos. Hablamos con el señor Marín Ocete, que nos dijo: «No tengo nada que decirle. De lo que ha ocurrido, han visto ustedes más que yo, y están, por tanto, suficientemente informados. Ahora celebraré una conferencia con el Ministerio y por la tarde nos reuniremos en junta.»

Nota Universitaria

Recibimos la siguiente nota: «La Junta de Gobierno de la Universidad, reunida en el día de hoy, después de condenar la actitud de la masa escolar, pese a los reiterados requerimientos de la autoridad académica—a quien el Ministerio de Instrucción pública ha autorizado para aclarar que de la reciente disposición sobre exámenes sólo es aplicable a esta Universidad el artículo 4.º y no los restantes—, acordó sancionar tales hechos prorrogando la fecha de los exámenes de los alumnos oficiales hasta el día 2 de junio y que esos exámenes se celebraran en todas las Facultades ante Tribunal, sin perjuicio de incoar el oportuno expediente para la depuración de las responsabilidades personales que de él pudieran derivarse.

Las clases continuarán hasta el día 24 inclusive. La entrada en las Facultades será previa presentación del carnet escolar. Cualquier nueva falta contra la disciplina escolar será objeto de nuevas y energías sanciones. Granada 6 de Mayo de 1932.»

Una protesta de los alumnos del Instituto

La Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato (F. U. E.), en junta extraordinaria de la directiva acordó hacer una energética protesta por la actitud de algunos universitarios, quienes, como protesta por los recientes decretos de Instrucción pública, irrumpieron tumultuosamente en el Instituto, y sin exponer causa alguna a los escolares de dicho Centro para que se adhieren a su protesta, alborotaron estruendosamente, rompieron cristales, golpearon puertas y hasta llegaron al exceso de insultar y amenazar a dos profesores, que por ser muy queridos en dicho Centro, hicieron que los escolares, en vez de secundar su actitud, la condenaran unánimemente. Por todo lo cual, esta Asociación expone en estos renglones su más viril y energética protesta por la incorrecta actitud de dichos elementos, que no tuvieron en cuenta el respeto que se merece un Centro docente así como su profesorado. Haciendo al mismo tiempo constar que, en una protesta justificada y en regla, está dispuesta a intervenir, siempre que sea hecha respetando a todos y con la dignidad que la clase estudiantil requiere; pero de la forma que ha sido iniciada, nunca.

Sirvan también estos cortos renglones de desagravio a nuestros queridos profesores, al tiempo que los reiteramos nuestro profundo respeto y cariño.

Por la directiva: presidente, Miguel Melgarejo y señores Dalmases, Bertos, G. Domingo (M. y F.), señorita Fernández Guevara y señor Fernández Castro.

Se reúne la Cámara Federal de la F. U. E.

A las tres de la tarde se reunió ayer en su local social la Cámara Federal de la F. U. E., bajo la presidencia del señor Torres Díaz.

Se trató de varias incidencias acaecidas por la mañana y de los acuerdos tomados, por dicho motivo, por el Claustro universitario.

Después de varias deliberaciones se acordó celebrar a las siete una junta general de afiliados.

Junta general de la F. U. E.

Se acuerda entrar en clase

A las siete, en el salón de actos de la Masa Coral, se celebró la junta general de la F. U. E.

Asistió un gran número de estudiantes.

Tras vivos debates se acordó dar un voto de confianza a la Cámara Federal para conseguir el levantamiento de las sanciones acordadas por el Claustro, entrar desde hoy en clase y facilitar una nota a la Prensa explicando la actitud de la Federación.

Gracias a la intervención del señor Castillo García-Negrete (de Medicina), quedó suficientemente aclarado el alcance del decreto de Instrucción pública, que, por errónea interpretación, motivó los sucesos de la mañana. El decreto, en lo que se refiere a no poder examinarse de una asignatura no aprobada hasta los seis meses del anterior examen, sólo es aplicable—a modo de ensayo—, a los alumnos libres de la Facultad de Derecho de Madrid. No fué, por tanto, lógica la actitud de esos escolares que, sin saber de qué se trataba, se arrojaron a la calle, aprovechando la confusión para organizar una manifestación política, e hicieron toda clase de destrozos en la Universidad.

El señor Castillo fué muy aplaudido. La reunión terminó a las nueve de la noche.

Una nota de los escolares católicos

La Junta de la Federación de Estudiantes Católicos nos envía una nota en la que hace constar que los estudiantes incurrieron en error al leer las noticias sobre el decreto de Instrucción pública, y protesta de los alborotados acaecidos.

Pide también la susodicha Federación al ministro de Instrucción pública y a la Junta de Gobierno de la Universidad, el levantamiento de las sanciones acordadas.

Manifiesto de la U. G. T.

Las DELEGACIONES DE TRABAJO Y LA REFORMA AGRARIA

Madrid 6.—La Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto en defensa de la discusión del proyecto de Delegaciones de Trabajo y la reforma agraria.

El jefe del Estado, al ser alcanzado por las balas, se desplomó, siendo conducido rápidamente al Hospital de Beauron para practicarle una operación.

También resultó herido en una muñeca Claude Farrere.

El presidente de la República ha entrado en período agónico.

Disposiciones oficiales

Madrid 6.—La «Gaceta» inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden disponiendo que en lo sucesivo no se convaliden para la carrera de aparejador, asignaturas del Bachillerato u otros estudios.

Disponiendo que el total de la cantidad recaudada por el rendimiento de la Patente Nacional por circulación de automóviles se distribuya de la siguiente forma:

Un cincuenta por ciento para el Estado, un treinta y cinco por ciento para los Ayuntamientos y un quince por ciento para las Diputaciones provinciales.

Declarando eceptuadas del decreto de 28 de Abril, elevado a ley en 9 de Septiembre del mismo año, las faenas de poda de viñas.

MASA CORAL

Hoy sábado, a las diez de la noche, dará esta Sociedad un magnífico baile en honor a sus señores socios y familias, pudiendo asistir los señores que a éstos acompañen mediante invitación que se facilitará a la entrada.

Los señores socios podrán asistir gratis, presentando el recibo de Mayo.

Este baile será amenizado por una gran banda de música.

EN EL HOTEL LONDRES

Banquete del Cuerpo de suboficiales

Con motivo de la creación del cuerpo de suboficiales, ayer se reunieron en fraternal banquete las clases de la guarnición de la plaza, en el hotel Londres.

Ocuparon la presidencia el coronel de Infantería don Antonio Ugena, los capitanes ayudantes de los regimientos de Infantería y Artillería señores Morilla y Morcillo García, acompañados de los subtenientes don Ángel Sarmiento y don José Castillo y los subayudantes don Manuel Arcas y don José Alfala.

Indistintamente tomaron asiento los subtenientes don Antonio Montoro Sánchez, don José García Martín, don Gregorio Rodríguez Castillo y don Francisco Velasco; los subayudantes don Gregorio Rodríguez, don Juan Martos, don José Torres, don Manuel Mena, don Francisco Castano, don Antonio Rodríguez y don Miguel Alvarez; los brigadas don José Collado, D. Leopoldo del Moral, don Antonio Prieto, don Pedro López, don Antonio Clavero, don Juan Medina, don Antonio P. añas, don Manuel Sánchez, don Francisco Sánchez, don Francisco Gómez, don Fernando Mendaza, don José Audujar, don Antonio Gorzález, don Ramón Garzón, don José Jimena, don José Robles, don Manuel Manso y don Rafael Viñas; los sergentos primeros don Antonio López, don José Collado, don Jerónimo Asuncio, don Vicente Jiménez, don Mariano Sánchez, don Antonio Noguera, don Antonio Murillo, don Cipriano Pérez, don Salustiano Batévez, don Alejandro Lastre, don Manuel Altozano, don Jesús Carmona, don Cristóbal Rivas, don Juan Valero, don Francisco Luque, don Lucio Pérez, don Francisco González, don Manuel González, don Juan Aysa, don Adrián Barrado, don Jacinto Terán, don Francisco Márquez, don Isidoro Guilén, don Domingo Portal, don José Parejo, don José Plaza, don Gabriel Ortiz, don José Villalobos y el subayudante de Aviación don Antonio Peñafiel.

A continuación, y con el gusto especial del hotel Londres, se sirvió el siguiente menú: Tortilla al Sacro Monte, arroz a la española, bistec con patatas, dulces, licores, champagne y habanos.

A los postres hicieron uso de la palabra el coronel de Infantería señor Ugena, los capitanes ayudantes de los regimientos de Artillería e

Infantería señores Morcillo y Morilla, el teniente retirado señor Sandallo, el subayudante de Artillería señor Arcas, el de Aviación señor Peñafiel, el presidente del Casino señor Cáceres y el organizador del banquete señor Alfala. Todos fueron muy aplaudidos y todos tuvieron frases encomiásticas para la República, el Ejército y ministro de la Guerra, señor Azaña.

El popular fotógrafo señor Henares hizo varias placas para los periódicos ilustrados, y por el presidente del Casino de Clases, señor Cáceres, se redactó y remitió al señor ministro de la Guerra un telegrama muy efusivo, alusivo al acto, felicitándole y alentándole para continuar la obra de regeneración emprendida.

RAVÉS

EL ESTATUTO CATALAN

Afirma Marcelino Domingo que no quebrará la unidad nacional, sino que crea una unidad espiritual y jurídica

Madrid 6.—Don Marcelino Domingo ha dicho a un periodista que «en torno al Estatuto de Cataluña se está creando un ambiente de concertante creado por órganos de opinión que son precisamente los sectores hostiles a la República y que no desaprovechan la menor oportunidad de discutir problemas espantosos, entenebreciendo el ambiente.

Expuso que tiene la seguridad que no se lograrán esos propósitos, y de que el Parlamento resolverá esta cuestión con la elevación que le caracteriza.

Afirmó el ministro de Agricultura que el Estatuto no quebrará la unidad nacional, como se dice, sino que la futura estructura de Cataluña crea una unidad espiritual y jurídica que no existió en España en tiempos de la Monarquía.

El Estatuto—añadió—lo que viene es a reintegrar Cataluña a la República española.

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE

CLINICA DENTAL A. LAGO Médico Dentista De 11 a 1 y de 8 a 9. Reyes Católicos, 26

LAS CORTES CONSTITUYENTES

El Parlamento hace constar su sentimiento por el atentado contra el presidente de la República francesa

Queda aprobado definitivamente el proyecto sobre Delegaciones provinciales de Trabajo. En un ambiente de gran cordialidad comienza la discusión del Estatuto

Madrid 6.—A las cinco y cuarto de la tarde, en medio de la mayor emoción por las noticias del atentado al señor Doumer, abre la sesión el señor Besteiro.

En el banco azul se encuentra todo el Gobierno. El presidente de la Cámara pronuncia un sentido discurso protestando del atentado cometido contra el presidente de la República francesa, ese gran pueblo liberal y democrático.

Agrega que la democracia sabrá mantenerse firme contra todas las violencias. Después, el jefe del Gobierno expresa su sentimiento y dice que España se solidariza con la gran República francesa.

El Gobierno—añade—pide que se dirija por el presidente de la Cámara una comunicación al Parlamento francés, al Gobierno y pueblo de Francia, con la expresión de nuestro profundo sentimiento y nuestra enérgica protesta por el atentado.

El presidente de la Cámara pregunta si se hace constar en acta el sentimiento del Parlamento español y si se comunica todo esto al francés y al Gobierno de dicho país, contestándose afirmativamente.

Acto seguido continúa el debate sobre la interpelación de García Huidalgo referente a los sucesos de Córdoba.

Intervienen los señores Balbonin y el diputado socialista señor García Sanz, suspendiéndose esta discusión para entrar en el orden del día.

En votación definitiva es aprobado el proyecto de ley sobre Delegaciones provinciales de Trabajo, por 234 votos contra 18.

Al conocerse el resultado de la votación abandonan la sala los radicales, cavernícolas, federales y extremistas.

El presidente de la Cámara manifiesta que durante el escrutinio habían estado presentes dos diputados radicales, pareciendo que ello significaba una desconfianza hacia la mesa. El señor Guerra del Río da explicaciones sobre el indicado asunto, expresando al señor Besteiro que en lo sucesivo quedarán aprobados todos cuantos proyectos estime el Gobierno oportunos sin la intervención de los radicales.

Después de breves palabras del presidente de la Cámara comienza la discusión del Estatuto de Cataluña, produciéndose una expectación enorme.

Las tribunas y escaños aparecen llenos de público y diputados. El presidente de la Comisión, don Luis Bello, da unas explicaciones previas, rechazando la concesión de autonomía significando desmembración de la unidad nacional.

El señor Maura consume el primer turno en contra del dictamen. Habla de lo que significa el pacto de San Sebastián, que no es más sino que el problema se comete a las Cortes para que éstas resuelvan libremente.

Analiza el contenido del Estatuto en relación con el dictamen, diciendo que tiene muchos puntos peligrosos. Expone la necesidad de que se examinen con gran meditación esos puntos, por que la desintegración de España es cosa que no puede conceder ningún diputado de la nación.

Examina seguidamente los problemas que plantea el Estatuto en las Cortes y ante el pueblo español, expresando su deseo de que se discuta sin apasionamientos para que, en definitiva, el resultado de todo esto no pueda redundar en perjuicio de la República.

Así, pues, cuando vuelva al contacto con mis electores, podré decir sinceramente que no he consentido la desmembración del territorio patrio.

A continuación hizo uso de la palabra el representante de la Esquerda Catalana señor Companyes, expresándose en tonos de gran cordialidad. Dijo que Cataluña tiene confianza en que el Parlamento y el pueblo español sabrá dar satisfacciones a

lo que en todo momento fué una aspiración de la región catalana. Terminó diciendo que se puede llegar a la aprobación del Estatuto sin violencias ni resentimientos, usando del tono que se ha empleado por sus antecesores.

Se suspende el debate. El presidente del Congreso dice que la Cámara pasa a reunirse en sesión secreta.

A las nueve se reanuda la sesión pública y se señala el orden del día para el martes.

Seguidamente se levanta la sesión.

Comentarios al debate sobre el Estatuto Catalán

Madrid 6.—Terminada la sesión del Congreso, los periodistas comenzaron a recoger impresiones sobre el resultado de la jornada parlamentaria, especialmente en lo que se refiere al debate sobre el Estatuto de Cataluña.

Los señores Guerra del Río y Alba expresaron que el debate se había llevado en términos de gran cordialidad y que el discurso del señor Companyes había sido correctísimo.

Por su parte el ex conde de Romanones emitió su opinión en idéntico sentido a los anteriores, esto es, que el debate había transcurrido en términos de gran cordialidad, significando que se puede llegar a una solución armónica, si bien no debe enfriarse la discusión, por que ello sería peligroso y contraproducente.

Ampliación al Consejo de ministros

Madrid 6.—En el Consejo celebrado esta mañana, el ministro de Instrucción Pública, después de dar cuenta de algunos decretos de su departamento, informó detalladamente al Consejo del estudio y observaciones que ha podido hacer durante su reciente viaje a Granada y Jaén sobre la situación actual de dichas provincias.

Esta situación, a juicio del señor De los Ríos, no es mala en el fondo y aquellos defectos que se han podido observar pueden ser imputables a la actitud hostil de los elementos patronales que, creyendo sabotear a la República, dificultan los labores del campo.

Estimó que el problema puede corregirse haciendo cumplir la ley de laboreo forzoso, que hoy está incumplida.

El ministro de Obras Públicas se ocupó extensamente del paro obrero en Vizcaya y de los esfuerzos realizados por la Diputación provincial para conjurar la crisis.

Agregó que hay muchos patronos en aquella región que laboran con fe para ayudar también a remediar esta situación.

En casa de un militar retirado son halladas numerosas armas de fuego

Madrid 6.—A las seis y media de la tarde la Policía ha practicado un registro en la calle de San Bernardino en una casa donde vive el comandante retirado don Francisco Añena, encontrando numerosos fusiles, mosquetones, pistolas y un trabuco.

Todas estas armas, con el detenido, han sido puestas a disposición del juzgado de guardia.

En las primeras horas de la noche el jefe de la brigada social solicitó del juzgado de guardia mandamiento para practicar un registro en otra casa del distrito, ignorándose todavía el resultado.

El alcalde de Barcelona, señor Aiguadé manifestó que se hallaba muy optimista respecto a la solución de lo que ellos llaman su problema.

Agregó que por el tono de los oradores, tanto el que impugna como el que defiende, se ve claramente que la República española es ya un hecho consumado y da la sensación de una gran solvencia.

El señor Lerroux y el proyecto de Delegaciones provinciales de Trabajo

Madrid 6.—El señor Lerroux decía esta tarde ante un grupo de diputados refiriéndose a la votación del proyecto de Delegaciones de Trabajo: En esta ocasión, cuanto más se los estemos, mejor.

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEGRA. La mejor proyección sonora. Hoy SABADO 7 de Mayo de 1932. Secciones continuas a las 4 y media, 6 y media, 9 y 11.

Gran éxito de la película totalmente hablada en español.

EL PROFESOR DE MI MUJER

Principales intérpretes: Imperio Argentina, Valentín Parera y Alady, música del reputado maestro Amadeo Vives.

Butaca, 1 Pta. General, 0,40 Cts. El próximo lunes, reposición de la magnífica producción Metro Goldwyn, titulada WULY-CHANG.

Totalmente hablada en español, por Ernesto Vilches.

José Sánchez Jofre

Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina.

GRAN VÍA, 13, 1.º De once a una y de tres a cinco.

Automóviles de GRANADA a CORDOBA

Servicio a todo lujo.—Precios baratos.—Recorrido en cinco horas.—Billetes económicos de ida y vuelta vale: leros para 10 días, ANÓNIMA ALSINA GRAELA, (de A. T. Oficinas: Acera Darro, 20

Labradores!

Utilidad en vuestras siembras la nueva y completamente perfeccionada Sembradora de Remolacha, Trigo y otras semillas.

Con tres, cuatro y cinco caños a la distancia que se desea, y el ARADO ESPECIAL PARA HACER DISTANCIAS Y CABALLOS ES Con estas dos semillas, económicas y muy prácticas máquinas, se ahorra hoy mucho dinero y se gana también mucho tiempo y satisfacciones.

PERDIDA. De un pendiente de brillantes, engarzados en cadena de platino con un solitario terminal, en el trayecto Plaza Universidad, San Justo, calle San Jerónimo, Alcaicería, Reyes Católicos, Mesones y Plaza Universidad. Se gratificará debidamente por don Jesús Yoldi, Plaza Universidad, 4. 2.º

ATENTADO CONTRA UN JEFE DE ESTADO

UN RUSO HA DISPARADO SU PISTOLA CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA, HIRIENDOLE GRAVÍSIMAMENTE

Después de serle practicada una delicada intervención quirúrgica, el señor Doumer experimentó ligera mejoría. El agresor es presidente del partido fascista ruso y enemigo de Francia, porque dice ayuda a los Soviets

Las primeras noticias

Madrid 6.—La Agencia Fabra comunica que un ruso ha hecho tres disparos de pistola contra el presidente de la República francesa cuando éste iba en su automóvil.

El señor Doumer, que ha sido herido de gravedad, ha sido conducido a una clínica donde se le practicará una operación.

Se carece de más detalles. Por noticias particulares se ha sabido en el Congreso que ha muerto M. Doumer

Madrid 6.—En el Congreso acaban de recibirse noticias particulares asegurando que el presidente de la República francesa ha fallecido. No se tienen noticias oficiales, pero el presidente de la Cámara señor Besteiro ha reunido a los jefes de minorías para en caso de confirmarse oficialmente la triste noticia, suspender la sesión.

El jefe del Estado a un hospital

París 6.—En Faubourg de Boule, un ruso ha disparado varios tiros contra el coche en que iba el presidente de la República monseur Doumer, cuando se dirigía a la Feria del Libro.

El jefe del Estado de Francia resultó herido gravísimamente, siendo trasladado con toda urgencia al hospital de Beuzón.

Detención del autor

París 6.—El autor del criminal atentado es un ruso llamado Pablo Gorguloff, doctor en Medicina. Fue detenido inmediatamente y puesto a disposición de la Comisión de Faubourg de Boule.

Más detalles del criminal atentado. El agresor disparó cinco veces. Resulta herido un literato

París 6.—En el momento en que el presidente de la República monseur Doumer se hallaba rodeado de combatientes y se disponía a entrar en la segunda sala de la Exposición del Libro, un sujeto hizo cinco disparos de pistola, tres contra el señor Doumer, otro contra el gran literato Claude Farrere y otro contra M. Paul Guichard. Este último le desarmó.

Nuevas noticias del atentado

París 6.—Se tienen nuevas noticias del atentado contra el presidente de la República.

Aunque el estado del herido es grave, los médicos han logrado operarle felizmente

París 6.—Los profesores médicos que asistieron a M. Doumer constataron a las 17,45 ligera arteria axilar derecha, seccionada por uno de los proyectiles, y hacer la transfusión.

Opinión del doctor Gonet, médico de cabecera del presidente

París 6.—El presidente de la República quedó muy sosegado después de la operación.

Notóse seguidamente una leve mejoría. El profesor Gonet manifestó que hecha la transfusión de sangre se había operado en el herido una mejoría.

Agregó que ahora no podía decir taminar completamente por temor a una agravación, teniendo en cuenta el estado del herido, una cosa que pudiera producirse de un momento a otro.

El ministro de la Defensa Nacional intentó arrebatarse el arma al agresor

París 6.—Cuando ocurrió el atentado se encontraba en las proximidades del lugar del mismo el ministro de la Defensa Nacional Pictet, el cual se abalanzó sobre el agresor y le sujetó la muñeca, pero no logró evitar que hiciese los disparos.

Datos biográficos de la vida del ruso Gorguloff. Es presidente de los fascistas rusos

París 6.—En la Comisaría de Policía interrogó detenidamente al agresor del presidente el comisario jefe de la misma, manifestando que se llamaba Pablo Gorguloff, que nació el día 31 de Julio de 1895 en Broviscaia (Cáucaso), siendo en la actualidad doctor en Medicina diplomado por la Facultad de Praga.

Agregó que había permanecido en Francia cuatro años, que estaba casado y que su mujer, que habitualmente residía en Suiza, accidentalmente estaba en Mónaco.

—¿Y por qué atentó usted contra el presidente? Después de unos momentos de estupor comenzó el ruso con frases entrecortadas diciendo que era actualmente el presidente del partido nacional fascista ruso, organización que fundó en el año 1930 en Francia, por ser esencialmente enemigo del bolchevismo.

—Pero ¿por qué disparó usted contra el presidente?—insistió el comisario. Porque Francia ayuda al bolchevismo y todo el mundo está contra mi patria, contra la otra gran Rusia.

—¿Con qué dinero vivía usted en París? Contestó Gorguloff que ya explicaría con más detalles todo lo relacionado con este extremo.

Insistió en que Francia ayuda al bolchevismo y que también Europa y América dan dinero a los soviets.

Otro de los heridos en el atentado

París 6.—Otro de los heridos que lo fueron en el atentado se llama Claudio Farrere, que está tarde a las cinco y cuarto abandonó el Hospital.

Llevaba el brazo en cabestrillo. El agresor tenía premeditado su crimen

París 6.—Se ha averiguado que el agresor fundó en Mónaco una asociación terrorista compuesta de una treintena de personas.

El agresor, apesar de los insistentes requerimientos que se le han hecho, se ha negado a dar detalles de dicha asociación.

Los inspectores de policía examinaron detenidamente el equipaje del asesino, encontrando dos revolvers y tres cargadores.

También encontraron unas novelas y varios poemas escritos en checoslovaco y checo.

Declaró que había disparado por su propio impulso y que los miembros de su asociación son inocentes.

El secretario particular del agresor, llamado Krutko, trabaja en la fábrica de automóviles Renault y además es confidente de la Policía francesa, por la que está subvencionado.

Se ha comprobado que el criminal llegó anteayer de Mónaco. El crimen estaba premeditado, pues en un carnet que se le ocupó se lee la siguiente inscripción:

Doctor Paul Gorguloff, jefe de los fascistas rusos, que asistió al presidente de la República francesa.

El sentimiento en España por el atentado

Madrid 6.—Por la embajada de Francia en Madrid han desfilado esta tarde numerosas personalidades para significar su sentimiento por el atentado de que ha sido víctima el presidente de la República de aquel país.

Entre ellas figuran todos los miembros del Gobierno. De Barcelona y otras capitales se reciben noticias con análogas manifestaciones de sentimiento.

El presidente y los ministros se reúnen

Madrid 7. (4.50 madrugada).—Según comunican de París, a las 4.40 de la madrugada (hora oficial),

El estado del Presidente en las primeras horas de la noche

París 6.—El presidente de la República ha tenido esta noche un corto momento de desfallecimiento. Su estado al poco rato era estacionario.

La señora de Doumer, tan pronto tuvo conocimiento del atentado, marchó a la clínica, permaneciendo toda la tarde con su marido, manteniendo gran serenidad de espíritu y presenciando la transfusión de sangre y la operación que se le practicó para ligar la arteria.

Los médicos no creyeron conveniente aplicar al herido ningún anestésico.

La esposa del Presidente regresó al Eliseo a las nueve y media de la noche. Hablando con los colaboradores de su marido, dijo que tiene la esperanza de que se salvará.

La noticia del atentado en Francia y Extranjero

París 6.—En todas las poblaciones francesas, el atentado contra el presidente Doumer, ha causado gran emoción.

Los periódicos publicaron en sus transeuntes la noticia. Han enviado telegramas expresando su sentimiento por el atentado todas las corporaciones, entidades, etc.

Se reciben despachos concebidos en análogos términos de todos los jefes de Estado y ministros de Negocios Extranjeros.

El presidente se agrava a última hora

París 6.—A la una y media de esta madrugada el estado del presidente de la República era más grave.

Herriot suspende su discurso

Lyón 6.—A consecuencia del atentado contra M. Doumer, el jefe de los radicales socialistas M. Herriot, renunció a pronunciar su discurso que tenía preparado contestando al señor Tardieu.

Se busca a la esposa del criminal

París 6.—Esta noche la policía judicial fué advertida por la de Mónaco, de que unos agentes se habían personado en el domicilio de la mujer de Gorguloff.

Dicha mujer se encontraba ausente. Esta noche se montó un servicio de vigilancia en las cercanías de la expresada casa para ver de detener a la esposa de Gorguloff cuando regrese.

Gorguloff llegó ayer a París

París 6.—Se confirma que el agresor del señor Doumer llegó ayer a su nuevo y velintínico a París en el Mediterráneo Express.

Hoy estuvo esperando durante una hora el paso del presidente de la República.

Al llegar a un metro de distancia del cuerpo del Presidente disparó varias veces su revolver.

Este lo adquirió Gorguloff en Praga. Traducción de las memorias de Gorguloff. Se declara autor del rapto del hijo de Lindbergh

París 6.—La Delegación Russa formada en nombre del Gran Duque Anastasio de Rusia, se presentó a primera hora de la noche en el Hospital, ofreciéndose uno de ellos para hacer la transfusión de sangre al Presidente.

Los dos traductores rusos que han sido designados para traducir las memorias del agresor, lo han hecho ya, y en ellas se dice que Francia no ha hecho en nada por acudir el yugo soviético que pesa sobre Rusia.

Las últimas páginas se dice que el autor del rapto del hijo del aviador Lindbergh, en cuya operación ha gastado 60.000 francos, significando que el niño está a buen recaudo y será educado por las organizaciones rescistas rusas.

Reconocimiento médico de Gorguloff

París 6.—El juzgado que instruye las diligencias por el atentado, ha dispuesto que tres médicos examinen a Gorguloff para que dictaminen sobre si éste se encuentra o no en pleno uso de sus facultades mentales.

El Agua de Colonia que usted necesita se le regala en los Almacenes de Tellos Santa Teresa, Capuchinas, 22.

ULTIMA HORA

Ha fallecido el presidente de la República francesa

Tardieu con los ministros, facilitando una nota en la que se dice que el agresor del presidente salió de Praga en el año 1930, después de haber permanecido en dicha capital de 1925 a 1927.

Durante esa época trabajó para formar un partido popular campesino de estilo bolchevique.

Cuando vino a Francia trajo una carta de recomendación de un alto empleado soviético.

A las doce y cuarto de la noche continuaba en el ministerio del Interior la conferencia del señor Tardieu con varios ministros.

El estado del Presidente en las primeras horas de la noche

París 6.—El presidente de la República ha tenido esta noche un corto momento de desfallecimiento. Su estado al poco rato era estacionario.

La señora de Doumer, tan pronto tuvo conocimiento del atentado, marchó a la clínica, permaneciendo toda la tarde con su marido, manteniendo gran serenidad de espíritu y presenciando la transfusión de sangre y la operación que se le practicó para ligar la arteria.

Los médicos no creyeron conveniente aplicar al herido ningún anestésico.

La esposa del Presidente regresó al Eliseo a las nueve y media de la noche. Hablando con los colaboradores de su marido, dijo que tiene la esperanza de que se salvará.

La noticia del atentado en Francia y Extranjero

París 6.—En todas las poblaciones francesas, el atentado contra el presidente Doumer, ha causado gran emoción.

Los periódicos publicaron en sus transeuntes la noticia. Han enviado telegramas expresando su sentimiento por el atentado todas las corporaciones, entidades, etc.

Se reciben despachos concebidos en análogos términos de todos los jefes de Estado y ministros de Negocios Extranjeros.

El presidente se agrava a última hora

París 6.—A la una y media de esta madrugada el estado del presidente de la República era más grave.

Herriot suspende su discurso

Lyón 6.—A consecuencia del atentado contra M. Doumer, el jefe de los radicales socialistas M. Herriot, renunció a pronunciar su discurso que tenía preparado contestando al señor Tardieu.

Se busca a la esposa del criminal

París 6.—Esta noche la policía judicial fué advertida por la de Mónaco, de que unos agentes se habían personado en el domicilio de la mujer de Gorguloff.

Dicha mujer se encontraba ausente. Esta noche se montó un servicio de vigilancia en las cercanías de la expresada casa para ver de detener a la esposa de Gorguloff cuando regrese.

Gorguloff llegó ayer a París

París 6.—Se confirma que el agresor del señor Doumer llegó ayer a su nuevo y velintínico a París en el Mediterráneo Express.

Hoy estuvo esperando durante una hora el paso del presidente de la República.

Al llegar a un metro de distancia del cuerpo del Presidente disparó varias veces su revolver.

Este lo adquirió Gorguloff en Praga. Traducción de las memorias de Gorguloff. Se declara autor del rapto del hijo de Lindbergh

París 6.—La Delegación Russa formada en nombre del Gran Duque Anastasio de Rusia, se presentó a primera hora de la noche en el Hospital, ofreciéndose uno de ellos para hacer la transfusión de sangre al Presidente.

Los dos traductores rusos que han sido designados para traducir las memorias del agresor, lo han hecho ya, y en ellas se dice que Francia no ha hecho en nada por acudir el yugo soviético que pesa sobre Rusia.

Las últimas páginas se dice que el autor del rapto del hijo del aviador Lindbergh, en cuya operación ha gastado 60.000 francos, significando que el niño está a buen recaudo y será educado por las organizaciones rescistas rusas.

Reconocimiento médico de Gorguloff

París 6.—El juzgado que instruye las diligencias por el atentado, ha dispuesto que tres médicos examinen a Gorguloff para que dictaminen sobre si éste se encuentra o no en pleno uso de sus facultades mentales.

El Agua de Colonia que usted necesita se le regala en los Almacenes de Tellos Santa Teresa, Capuchinas, 22.

ULTIMA HORA

Ha fallecido el presidente de la República francesa

COMENTARIOS

DE ALGUNOS DE LOS MAS IMPORTANTES ROTATIVOS DE LA PRENSA DE ESPAÑA

REFERENTES AL

S E R V E T I N A L

GUMMÁ

Heraldo de Madrid

18 Abril 1932

La Unión Mercantil

16 Abril 1932

El Adelanto, Salamanca

16 Abril 1932

El Noticiero Bilbaíno

16 Abril 1932

«Se trata de una preparación científica y de indiscutible éxito para la curación de los enfermos del estómago e intestinos bien probada con la extraordinaria aceptación que ha logrado.»

«Las informaciones últimamente aparecidas reflejan el público agradecimiento que para su autor tienen muchos de los que lograron la total curación de sus padecimientos con el uso de tan excelente específico.»

«Elocuente y digna es la actitud, proceder noble y honrado del prestigioso y eminente farmacéutico de Barcelona, don Alejandro Gummá y Castelló, dueño y fabricante del gran producto o específico farmacéutico, denominado Servetinal, que tantos beneficios está proporcionando a los enfermos del estómago, al dar a la publicidad los nombres y domicilios y características de los enfermos que han encontrado en el Servetinal remedio para sus dolencias. Pero el señor Gummá y Castelló, no sólo ha querido dar esos nombres, sino que mediante acta notarial, levantada por el notario don Guillermo Alcover y Sureda, demostrar la autenticidad de esos nombres, poniendo por delante la verdad y la honradez más acrisolada.»

«Las demostraciones de gratitud dirigidas al autor del Servetinal constituyen su más eficaz propaganda, porque son resultado de la realidad.»

A B C

19 Abril 1932

La Publicitat

15 Abril 1932

El Faro de Vigo

17 Abril 1932

«Es indudable que la fama y el éxito obtenido por el Servetinal, no sólo ha sido debido a la orientación seria y honrada de su publicidad, sino también al gran poder curativo de dicho producto en enfermos del estómago e intestinos.»

«De totes maneres això ens dona ocasió per a felicitar una vegada més al benemèrit senyor Gummá, que amb el Servetinal ha aconseguit portar la salut i la tranquil·litat a millers de pacients que sofrien de l'estómacac i budells i que avui son els que proclamen la veritat i agraeixen els beneficis de Servetinal.»

El Servetinal, específico notabilísimo, ha logrado de una manera magnífica y admirable lograr el prestigio y la fama más extraordinarios, ya que mediante su tratamiento, los enfermos del estómago han encontrado un remedio eficazísimo para sus dolencias, realizando la curación de miles y miles de casos, por muy rebeldes que sean, y haciendo que los más eminentes doctores prescriban como el mejor específico, del que es fabricante el señor Gummá y Castelló.

«El Servetinal Gummá, que produce en todos los enfermos sometidos a su tratamiento las reacciones más positivas, sigue obteniendo éxitos continuados y cada caso es un jalón más en su ejecutoria de beneficios rendidos a la humanidad que sufre.»

Ahora

18 Abril 1932

El Liberal, de Sevilla

16 Abril 1932

El Día, de San Sebastián

16 Abril 1932

«Pocos productos estomacales se han impuesto de manera más rápida que el Servetinal, de que es autor el farmacéutico barcelonés don Alejandro Gummá. Sus excelentes resultados como medicamento honrado lo demuestra su venta extraordinaria, que ha llegado a alcanzar proporciones insospechadas.»

«El producto Servetinal no realiza una propaganda injustificada, sino que atestigua con los análisis y con los hechos de personas curadas, la realidad de su indiscutible indicación curativa de las enfermedades del estómago e intestinos.»

Nuestra más cordial enhorabuena a dicho señor por su honradez profesional.

«No deja de llamar la atención la forma de dar a conocer este notable específico, que, según nuestras noticias, responde en todos los aspectos a la fama que justamente le acompaña. Decimos que llama la atención su propaganda, fijándonos en las características de seriedad y honradez en que está orientada.»

La Libertad, de Madrid

17 Abril 1932

El Pueblo Vasco

16 Abril 1932

El Comercio, de Gijón

16 Abril 1932

El Servetinal Gummá es ya, por lo que nos dicen, solicitadísimo en esta región, donde tan comunes son los padecimientos del estómago e intestinos, y nosotros nos congratulamos vivamente de una aportación tan oportuna y eficaz como en el campo curativo representa el Servetinal del señor Gummá.»

«Ante el éxito alcanzado meritoriamente por el servetinal, no podemos menos que felicitar a su fabricante, señor Gummá, por la seriedad y honrada conducta...»

«Esto demostrará a nuestros lectores que los preparadores del Servetinal se inspiran en la mayor honradez y seriedad y que las referencias que poseen de personas curadas confirman la bondad del producto. Por nuestra parte diremos que el Servetinal se ha hecho popular entre nosotros y eso sólo suele suceder cuando el producto lo merece.»

«Los diferentes aspectos a que brinda el desarrollo de toda publicidad, perderán toda eficiencia, si no le acompañan estos dos factores: la seriedad y la honradez. Por eso encierra singular importancia la orientación de la campaña en la que se hace la propaganda del producto Servetinal, que ha logrado popularidad mercedísima, no precisamente por el método amplio de darlo a conocer, sino por los resultados satisfactorios que proclaman espontáneamente los dolientes que se han acogido a este medicamento a todas luces prodigioso.»

El Carbayón, Oviedo

15 Abril 1932

El Duero

16 Abril 1932

El Pueblo, de Valencia

16 Abril 1932

«Si no fuera que este producto farmacéutico, preparado por el señor Gummá y Castelló, está ya suficientemente acreditado como de resultados eficaces en las afecciones del estómago e intestinos, los testimonios de tantos enfermos curados serían suficientes para que adquiriese desde el momento la sólida fama que muy justamente le corresponde.»

«Pecaríamos de injustos permaniendo en silencio sin dedicar el más pequeño comentario a la notarial extendida en esta ciudad de Barcelona por el ilustre notario don Guillermo Alcover en fe de las curaciones realizadas con el Servetinal en enfermedades del estómago e intestinos. Nos congratulamos sinceramente de poseer un producto que ha conquistado un lugar preeminente en el campo de la terapéutica y ser, por este motivo, el orgullo de la Medicina española. Plácenos infinito aprovechar gustosos esta ocasión para felicitar efusivamente al señor Gummá»

«Nunca estuvo en nuestro ánimo el ocuparnos de ninguno de los mil productos que con nombres más o menos pomposos se anuncian como panacea curalotodo, pero en honor a la verdad debemos confesar que ahora es cuando estamos plenamente convencidos de que hay un producto que por la elocuencia de sus hechos se impone.»

Dicha orientación responde a aquel apotegma que dice: «la verdad se impone por la elocuencia de los hechos». Y así Servetinal no es un producto de aventura, sino de realidad al ser publicados los nombres y apellidos con las direcciones claras y completas de las personas cuyos testimonios de haberse curado del estómago e intestinos recibe don Alejandro Gummá y Castelló dueño y fabricante del referido medicamento. Y para imprimir a esos testimonios el carácter de autenticidad con datos fehacientes, un acta notarial los asevera y certifica, a fin de rectificar viejos procedimientos de propaganda, que usan nombres de dudosa procedencia, con lo que se hizo necesario restablecer la seriedad en esa clase de aseveraciones.

El Mercantil Valenciano

20 Abril 1932

Las Provincias

16 Abril 1932

«La conducta seria y honrada que lleva como bandera el Servetinal - Gummá - le da derecho a poder decir que es el único producto que hasta la

«Acta, non verba», hechos y no palabras es la enseña del Servetinal. Hechos que no dejan lugar a dudas y que proceden de enfermos agradecidos que proclaman sus curaciones de un modo sincero, sin responder a ningún estímulo vituperable. Con gusto lo consignamos así y felicitamos cordialmente al señor Gummá, que he visto corona-

«La conducta, sincerísima y honrada que lleva

LA SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA

La cosecha próxima
Conocidas son las noticias de que la próxima cosecha se presenta ubérrima en casi toda la Península.

DEPORTES

Campeonato local
El miércoles 4 se reunieron, a las diez y media de la noche, en el Bar Olympia, los delegados de los equipos que tomarán parte en el campeonato local de clubs no federados.

SE DEDICA AL DESPACHO DE ASUNTOS DE TRAMITE

Madrid 6.—El Consejo de ministros se reunió a las once y media de la mañana en la Presidencia del Consejo.

Interesante conferencia de Ossorio y Gallardo

Cartagena 6.—Don Angel Ossorio y Gallardo pronunció su anunciada conferencia en el Ateneo de esta población.

La economía española
Declaraciones del subgobernador del Banco de España

Madrid 6.—Un periódico publica declaraciones del subgobernador del Banco de España, don Pedro Pan.

El director de "El Imparcial", procesado

Madrid 6.—Ha sido procesado por el Juzgado de la Inclusa, a instancia del fiscal de la República, el director de "El Imparcial", don Salvador Martínez Cuenca.

EL CUERPO AUXILIAR DE SUBALTERNOS DEL EJERCITO

Madrid 6.—Como ya se ha comunicado, ayer se probó el proyecto de ley creando el Cuerpo Auxiliar de Subalternos del Ejército.

Audiencia presidencial

Madrid 6.—El presidente de la República recibió en audiencia a varios parlamentarios.

Coliseo Olympia

Hoy SABADO 7 de Mayo de 1932
En secciones continuas a las 4, 6, 30, 9 y 11 de la noche.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 7
Sala de lo Civil.—Jugado de Linares: don Juan Moreno con don Manuel Ibáñez.

J. Cazorla Romero
ESPECIALISTA EN
MEDICINA GENERAL
PIEL Y VENEREO - SIFILIS

DE HACIENDA

Pagos para el día 7
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes:

Filarmonía Granadina

En vista del éxito obtenido en los anteriores bailes, a petición de los señores socios y en honor de los mismos, se celebrará esta noche un gran baile en los salones de esta Sociedad.

VIDA OBRERA

Asociación de Subalternos de Beneficencia provincial
Se pone en conocimiento de los compañeros, que esta Junta Directiva ha acordado celebrar junta general extraordinaria el día 7 del actual.

La Directiva
Centro Cultural Obrero

Se recuerda a los socios que hoy 7, a las nueve de la noche, tendrá lugar la junta general en el domicilio social, Molinos, 20.

Sociedad de obreras de la aguja

Esta sociedad ha organizado un mitin de afirmación sindical para el domingo 8 del actual, a las cinco de la tarde, en el que tomarán parte la compañera Teresa Juárez, presidenta, y las camaradas Antonio Pretel y José Márquez.

Doctor MEGIAS
Académico y Profesor de la Universidad
Consulta de afecciones de
OIDOS - NARIZ - GARGANTA

Manifestante detenido

En la mañana de ayer fué detenido y presentado en la Comisaría el albañil José Huertas Gómez, de 17 años, con domicilio en la calle de Hornillo, 29.

Sucesos de ayer

Atropellado por un coche
En el Triunfo un coche atropelló a Benjamín Navarro Rodríguez, de 47 años, que vive en Capilla de San Andrés, 77.

SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY
Usadas por higiene y para evitar contagios

LAS OCASIONES
Saldos y Gangas en Géneros de Punto
LIQUIDAMOS 1.000
blusones punto, modelos de última moda en calidades finas propias para la presente estación, a precios irrisorios.

ESCRIVA
CURA RADICALMENTE Y DE RAIZ LOS CALLOS Y DUREZAS
Empieza a disfrutar de pies sanos

Salón Nacional

Temporada de Cine Sonoro
Reproducción con el Super-Model ORPHEO SINCRONIC
 Hoy SABADO 7 de Mayo de 1932
En sección continua a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Facultad de Ciencias

Hoy sábado, a las seis de la tarde, dará el profesor Casares la última lección del curso de relatividad.

Centro Artístico

Sección de Música
Aprovechando la estancia en Granada del eminente pianista don Javier Alfonso (que en breve marcha a París, donde tiene que actuar) el domingo 8 del corriente dará un magnífico concierto en los salones de esta sociedad.

En la Plaza del Triunfo

El espectáculo de mañana

Entre la gente menuda y otra que ya es madura ha causado buen efecto que mañana actúen los artistas cómico-taurinos de Regaers y la Familia Torera.

Los "nazis" austriacos quieren dominar

También el Consejo nacional austriaco se va a disolver antes de cumplir su mandato. Los "nazis" austriacos, serviles imitadores de sus homónimos alemanes, han repetido la petición que aquéllos hicieron a raíz de su triunfo electoral de 1930, para que se disolviera la Dieta prusiana.

Compra un reloj y se fuga sin pagar su importe

Ayer compareció en la Comisaría de vigilancia don José Valenzuela Marín, dueño de una joyería de esta capital, denunciando que en su establecimiento se había presentado un desconocido cliente, el que compró un reloj de pulsera valorado en 25 pesetas.

Varias noticias

Incidentes, estudiantes / Una nota del subsecretario de Instrucción Pública
Madrid 6.—Hoy se han desarrollado algunos incidentes estudiantiles en la capital, al igual que en Granada, Barcelona y otras.

La fuerza pública pone fin a una reunión de obreros que se celebraba en las proximidades del río Genil

En las primeras horas de la tarde de ayer se celebró en una reunión clandestina en las proximidades del río Genil varios obreros.

Preservativos

LA DISCRETA. Salud. 6 MADRID
Catalino gratis sin envolver sellado
Motor Eléctrico 17 caballos, vendo. Razón: Varela. 7.

INDICADOR ECONOMICO

De que a ocho palabras, 30 etc., cada palabra más, 6 etc.
Ascensores, motores eléctricos, los conserva y repara talleres García Tejada.

ATENCION

Contabilidad, una buena letra y dominar bien los números, es lo principal para todo.
Muchos alumnos que actúan en oposiciones podrán demostrar los resultados tan positivos que obtuvieron. Calle San José Baja, 42, duplicado.

El Ponerse Constantemente Polvos es malo para el cutis dice un Especialista

Advertisement for Tokalon face powder, featuring an image of a woman's face and text describing the benefits of the product.

Advertisement for 'LAS OCASIONES' clothing store, listing various garments and prices.

Advertisement for Antonio Galdó Villegas, a pediatrician and specialist in children's diseases.

Advertisement for 'Preservativos' (condoms) and 'INDICADOR ECONOMICO' (economic indicator).